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Solugao. Se z pertence ao dominio natural de f, entao (x — 1)(z — 2)(z — 3) > 0.
Fazendo o estudo do sinal desta expressao, obtemos o seguinte diagramas:

[01] (1.0) Determine o dominio natural da funcao y = f(z) =
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Desta maneira, o dominio natural da funcao f é D = (1,2) U (3, +00).

[02] (1.0) Considere uma fun¢ao real f de dominio D e contradominio C'. Quando podemos
dizer que f ¢é inversivel? Se f for inversivel, o que ¢é a inversa de f? Defina estes
conceitos!

Solucao. Dizemos que f: D — C é inversivel se existe uma funcao g: C' — D tal que
f(g(z)) = x para todo z € C e g(f(z)) = x para todo z € D. Neste caso, a funcao g
é denominada funcao inversa da funcao f.

[03] (2.0) Faca um esbogo do grafico de y = h(x) = 4 arctg(—z + 1) + 27 a partir do
grafico da funcdo y = f(x) = arctg(z) usando alongamentos, compressoes, translagoes
e reflexdes. Em cada etapa, especifique qual transformacao vocé empregou e faca um
esboco do grafico da funcao intermedidria correspondente, indicando explicitamente
as intersegoes com os eixos coordenados, caso existam.

Solugao. Seja y = f(x) = arctg(z), cujo grafico é apresentado na Figura 1.

Etapa 1. y = gi(x) = f(x + 1) = arctg(z + 1): o gréfico de g; é obtido fazendo-se
uma translagao horizontal de 1 unidade para a esquerda do grafico de f
(Figura 2).




Etapa 2. y = go(z) = g1(—x) = arctg(—z + 1): o gréfico de go é obtido fazendo-se
uma reflexdo com relagao ao eixo y do gréfico de g; (Figura 3).

Etapa 3. y = g3(z) = 4 ¢2(x) = 4 arctg(—z + 1): o grafico de g3 é obtido fazendo-se
um alongamento vertical de fator 4 do gréfico de g, (Figura 4).

Etapa 4. y = h(z) = gs(z) + 27 = 4 arctg(—xz + 1) + 27 o gréfico de h é obtido
fazendo-se uma translacao vertical de 2 m unidades para cima do gréfico de g3
(Figura 5).
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Figura 1: Gréfico de f(z) = arctg(z).
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Figura 2: Gréfico de y = ¢1(z) = f(z + 1) = arctg(z + 1).
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igura 3: Grafico de y = g2(z) = ¢1(—2) = arctg(—z + 1).
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igura 4: Grafico de y = g3(z) = 4 go(z) = 4 arctg(—z + 1).
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Figura 5: Gréfico de y = h(z) = gs(x) + 27 =4 arctg(—x + 1) + 2 7).

[04] (2.0) Seja f(z) = % + 2. Calcule lim L‘{(l) Justifique cuidadosamente a sua
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Solugao. Temos que f(z) =1/2*+z e f(0) =1+ 1. Assim:
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[05] (2.0) Determine as assintotas horizontais e verticais (caso existam) do grafico da fungao
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Solucao. Vamos determinar primeiro as assintotas verticais do grafico de f. Se
p # 5/3, entao
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que nao é —oo e nem +o0o0. Assim, a inica candidata a assintota vertical do gréafico de f
¢ areta x = 5/3. Como lim,_,5/3+ V222 +1=1+/531/9 > 0 e lim, 53+ (32 —5) =

0", concluimos que
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Segue-se entao que a reta © = 5/3 é a tnica assintota vertical do gréfico da funcao f.
Vamos agora determinar as assintotas horizontais do grafico de f. Temos que
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onde, em (%), usamos que |z| = +z, pois z > 0. Também temos que
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onde, em (*#), usamos que |z| = —z, pois # < 0. Sendo assim, as retas x = —/2/3 e

y = ++/2/3 sio as tinicas assintotas horizontais do grafico da funcio f.
[06] (2.0) Determine um valor para a constante ¢ de modo que a fungao
e (1)) ot st
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seja continua em p = 0. Justifique a sua respostal



Solugao. Para que f seja continua no ponto p = 0, deve existir lim, .o f(z) e
lim, o f(x) deve ser igual a f(0) = c— 7. Agora,

glcii% f(z) = }SIL% tg (cos (i)) sen(z) =0,

pois

(a) y =tg(cos(1/x)) é uma fungao limitada (tg(—1) < tg(cos(1/z)) < tg(+1), uma
vez que —1 < cos(1/z) < +1 para x # 0),

(b) lim,_gsen(x) =0

e, desta maneira, pelo teorema do anulamento, lim, .o f(x) = 0. Assim, 0 =c¢— 7 e,
portanto, ¢ = 7.
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